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	Για την ομοιοπαθητική ιατρική, η μελέτη του συνόλου του οργανισμού αποτελεί τον κανόνα, σε αντίθεση με την κλασική ιατρική που διαιρεί τον οργανισμό σε μικρότερα σύνολα. Έτσι, η ομοιοπαθητική προσέγγιση συστημάτων ή οργάνων όπως π.χ. του “οδοντο-στοματο-γναθικού”, καλούμενη στο εξής σαν “στόμα”, δεν μπορεί να γίνεται ξεχωριστά από τον υπόλοιπο οργανισμό. 
Το στόμα, που αποτελεί την αρχή δύο σημαντικών συστημάτων, του πεπτικού και του αναπνευστικού με την συμμετοχή του στην αισθητική και στον ψυχισμό του κάθε ανθρώπου, έχει ιδιαίτερη σημασία για την ισορροπία ολόκληρου του οργανισμού. Διαταραχή αυτής της ισορροπίας μπορεί είτε να συμπαρασύρει τον οργανισμό σε γενικευμένες διαταραχές είτε αντίστροφα να εκδηλώσει συμπτώματα στο στόμα. 

Σύμφωνα με τον αυστηρό ορισμό της ιατρικής, το στόμα δεν μπορεί να θεωρηθεί ένα απλό όργανο. Αποτελείται από σύνολα ιστών ανώτερης τάξης με ποικιλία πολύπλοκων ανώτερων λειτουργιών, υπερκαλύπτοντας τον ορισμό. Έτσι λοιπόν, το στόμα και τα δόντια, αντί να υποβαθμίζονται σαν μη ζωτικής σημασίας, πρέπει αντιθέτως να αντιμετωπίζονται σαν ένα ιδιαίτερα σημαντικό σύνολο. 

Το στόμα είναι το ανεπτυγμένο και ευαισθητοποιημένο όργανο που από την αρχή της ύπαρξης κάθε ανθρώπου συμμετέχει στην διατροφή του, στην επικοινωνία του, στην ευχαρίστησή του, στην έκφραση συναισθημάτων και τελικά στην ψυχολογία του .Το πρώτο γάλα, ο θηλασμός, η μάσηση, η ομιλία, το γέλιο, το κλάμα, το φιλί και το τραγούδι αποτελούν λειτουργίες του ευγενούς αυτού οργάνου. 

Η ουσιαστική λοιπόν διαφορά μεταξύ της ομοιοπαθητικής οδοντιατρικής με την “κλασική”, είναι αυτή ακριβώς η διαφορά προσέγγισης του οργάνου του στόματος και της σημασίας του για το σύνολο του οργανισμού. Έτσι, εκτός από το πλήθος των συμπτωμάτων που αναγράφονται στα γνωστά repertory και που μπορούν να αξιολογηθούν από οποιονδήποτε ιατρό, ο ομοιοπαθητικός οδοντίατρος μπορεί να αξιολογήσει και να αιτιολογήσει πλήθος άλλων σημείων όπως π.χ. την αποτριβή των δοντιών, το βαθμό περιοδοντοπάθειας, τον μυϊκό σπασμό των μασητήρων, τη γεωγραφική γλώσσα κ.λ.π. Ο συσχετισμός των παραπάνω με την ποιότητα των πιθανά υφιστάμενων προσθετικών εργασιών, το αισθητικό τους αποτέλεσμα, την συχνότητα εξάρσεων φλεγμονών, των διατροφικών συνηθειών και της στοματικής υγιεινής, οδηγεί σε πολυπαραγοντικές διαφορικές διαγνώσεις που δύσκολα μπορεί να γίνουν από μη οδοντίατρο. Οι εξειδικευμένες πληροφορίες που παίρνει ο ομοιοπαθητικός οδοντίατρος με την εξέταση του στόματος, βοηθούν στην χορήγηση της κατάλληλης θεραπείας αλλά και στην αξιολόγηση της γενικής κατάστασης υγείας του ασθενή. Έτσι, γίνεται πληρέστερη η κατανόηση της παθολογίας του ασθενή αλλά και οι συνέπειες για τον υπόλοιπο οργανισμό και τον ψυχισμό του. 

Για όλα τα παραπάνω, ο ομοιοπαθητικός οδοντίατρος χρειάζεται επιπλέον εκπαίδευση με πολυετή προγράμματα εξειδίκευσης και πρακτική εξάσκηση. Έτσι, ο ομοιοπαθητικός οδοντίατρος γνωρίζει την ομοιοπαθητική φαρμακολογία και την παθολογία κάθε ομοιοπαθητικού φαρμάκου, τους νόμους της κατεύθυνσης της θεραπείας και την διαδικασία ορθής λήψης και αξιολόγησης ιστορικού (repertorization), και μπορεί να κατανοήσει το στάδιο της νόσου στο οποίο βρίσκεται ο ασθενής του σε όλα τα επίπεδα. Εναλλακτικά, βρίσκεται σε συνεργασία με τον “αποστέλλοντα” ομοιοπαθητικό ιατρό όποτε αυτός υπάρχει. 

Σχετικά με το τεχνικό μέρος της οδοντιατρικής εργασίας (εμφράξεις, εξαγωγές, προσθετική, ορθοδοντική, κ.ά.) δεν υπάρχουν σημαντικές διαφορές, εκτός από την προσπάθεια αποφυγής ορισμένων “καθιερωμένων” υλικών όπως π.χ. τα αμαλγάματα (μαύρα σφραγίσματα), γιατί περιέχουν υδράργυρο και βαρέα μέταλλα που επιδρούν αρνητικά στην ομοιοπαθητική θεραπεία αλλά και σε ολόκληρο τον οργανισμό. Στο τεχνικό μέρος επίσης ανήκουν η αποφυγή χρήσης ευγενόλης, κοινού αναισθητικού και άλλων υλικών που καταστρέφουν την ομοιοπαθητική θεραπεία. Για παράδειγμα, στην θέση των διαλυμάτων μέντας, χρησιμοποιούνται φιλικότερα υλικά όπως π.χ. στοματικά διαλύματα βοτάνων κ.λ.π. 
Σαν μήνυμα επιλόγου, η ομοιοπαθητική οδοντιατρική αποτελεί μια πιο φιλική προσέγγιση τόσο τεχνικά όσο και θεραπευτικά αυτού του μοναδικού οργάνου, του στόματος! 


